

השבועון המצויר לאינפורמציה

ר"ח גליקסון 8 תל-אביב (לוי תיאטרון) א ח פ ח מעד המכרס: "עולמספר" ת.ד. 136 טל. 26785 מודל: העולם הזה בע"מ יפום ישראל בע"מ. ת"א

השער

מנהל בנין (ראה במדינה וראיון מיוחד)

העורך הראשי: אורי אבנרי ראש המערכת: שלום כהן

עורך משנה, כיתוב: ישעיהו לביא

הכתב הראשי: עמנואל פרת

חברי המערכת:

דוב איתן, משה בראסריס, יחיאל כשן, יהודה נבאי, ניצה נבי, לילי גלילי, רותי ורר, כווי זבוי, אוסקר טאוכר, עמוס קינן, סילבי קשת.

מ"מ ראש מערכת ירושלים: יוחנן אורן

מנהל מעבדה: דוד מתיב

ראש המנהלה: שלמה הררי

מכתבים

רק כך?

אני חושב שרצה מעלה העקרבים ועולם הזה הוכיח אתה ולתמיד כי לא יתכן שלום כל עוד אין למדינה זו נבול יציב ובוה אשר השכנים יפחדו מפניו. הצורה היחידה להוכיח לערבים כי כוח זה ישנו, היא להשיב מלהמה ששרה. על כל הרוב מעלה העקרבים או בפרטודור ירושלים - 100 הדונים ברבת עמון ובניניו. "רק כך" יבינו עב מי יש להם עסק!

אברהם בן-מנשה, רחובות עד מתי ירחיש העם והנוער לברברזים... מתי יוכל להשרות לעצמו הוכפת טבעות לשלש לתהדרמים של ההיסטוריה שלנו? יצחק ל. הללי, ירושלים... מדוע יהיה דמנו זול יותר מדם פרא למוד? מדבר ערבי?

הנהיג גיפשיטיין, ראשון-לציון אך לא שמתם לבכם לעובדה שאוירה של ינון וצער (מעלה העקרבים) עם אורית שמחה (פורים) משמשים בערכובין בגליון אחד?

יחזקאל המאירי, צפת העולם הזה מתאר את החיים, ואלה היו החיים בשבוע זה. 28785 תל-אביב

יישר כוחכם על כתבתכם על ינאל אלון (העולם הזה 857). לא רק על יצירה עיתונאית טובה אלא על מאמר המציב מטרות ותובע הסקת מסקנות. מי יתן ואלוף הפלמ"ח יהלים סוביסוף לפעול...

אלחנן רביק, חיפה... ינאל עזוב להיכשל - אבל אני אלך אחריו אם ירד!

אלהו שמיר, חדרה באינו זכות מעויים אתם להשיף לפירוד ופילוג במפ"ם? באינו זכות מדריכים אתם לפיטע אחד דות הקבדה אידיוולוגיה של "מחנה סוציאליסטי לפי רוח ביוואו"?

חברת הקיבוץ המאוחד את שלכם עשייתם. אגדתם את הדרכים ברורות. עתה על ינאל אלון להשיב ברורות: האם יקום ויתנער או לא?

דוד פירסט, תל-אביב יש לי כמה מכרים המתמצאים בענייני הקיבוץ המאוחד וסיעת אחרות העבודה. הם בררר כלל נזמים לולל בינאל אלון, ואומרים שהוא מספן רק בענייני כחון ובכנייני הנוער. המוראים אתם? רק בענייני כחון ונוער? האם ישנם עניינים חשובים יותר במדינה? האם ישנם שמחים אחרים המסוגלים להוות קרשיפיצה לשינו פני הדרכים בארץ זו. שפעם ינקה מעשינוכרה וחלוציות במחלבים? מדוע לא תופתה תקופתמאבק הדי מה - מאבק על כבודהאדם, על מורההאדם, על האצלתהאדם במדינה שאלפים הקרובו את חייהם למען שתקום?

ד פרגל, תל-אביב הרעיונות של לייבה

לייבה וייספיש (העולם הזה 857) הוא מה אהוו ונאשים יכולים לקרוא לו שבוע אבל הוא בכל זאת דמות גדולה. מי היה מען לעבור את הגבול, לעוב זיום נוחים רק מפני שהאחרים המנוכרים של המדינה הזאת מעיקה על נשמתו? זאב ברדיץ, ירושלים

כחיי שאינו מבין את הממשלה הזאת! קודם היא משהדרת אותו מבית-ספר תבואי שיעוב את הארץ ברנע שהוא מסכים ומחולף להופיע בספרדוני אר"ם, היא מתחרמת ומחזירה אותו. והוא אפילו לא החזיר לביית-הסוהר...

שמאל אלחנן, תל-אביב הופעתני לקראו את הספור על "המסופר של נטוריקרדא" מה שהפתיע אותי זה שבפעם של ראשונה כתב עתו ערבי כל ללייבה וייספיש ישנו גם דעות מעשיות ורעיונות. בפעם הראשון נה התחיל להרהר ביחסיו כלפי המיעוט של מאהעקרים. האם אי אפשר לשוב מתוכים רעיונות חדשים ונישים חדשה לכניית החיכים שלנו עם הערבים?

שלום בן-אפרים, תל-אביב לירביה מיני

אוי לבושו! אתם הבקאים בענייני מין, לא הראיכם בקיאות במין הנרכים פעמים (העולם הזה 852, 856) ציינתם את מינם של הנרכים בי נקבה: רבים לבנות. נרד גליון מדועה הצצה במליון תראה לכם את מינם המדויק. סמנוריסטיה, תל-אביב

הקבוע של המערכת, מבקש למלא בדיוק תפקיד זה. הוא יתאר את המאורעות של מחר - לא מתוך הסתכלות בקלפים או בכדורי-זכוכית, אלא תוך ניתוח צונן של הגורמים המתנגשים חוקיקה. לא תמיד יגיעו המאורעות אותם יתא, לכותרות העתונות-היר מית - אם יודיע לך כי דאלס שוקל את שינוי המדיניות כלפי ישראל אין פרוש הדבר כי דאלס אמנם יגיע לסיכום כחון המשוער. אולם אתה תכל לצפות בודאות כי הרוב המכריע של ויעות תצפית יגיעו, במרוצת-הימים לעתונת היומית. מילה של אזהרה: במדור זה כל מילה שקולה היטב. שים לב לגוונים הקטנים. יש הבדל בין "צפה...", המתאר התפתחות כמעט וודאית, ובין "יתכן ש..." הודאי פחות, עד ל"לא מן הנוכח ש..." הודאי על אפשרות שוודאותה עדיין מעורפת בי-תר.

אני מוסר את המדור הזה לידיך בהר-גשה נעימה. עבד זמן רב עד שהייתי מוכן להטיל על מערכת זו תפקיד זה. תצפית הוא סימן-דרך בהתפתחותו האורגנית של העולם הזה.

ראש-המערכת מספר לי כי בשבוע ש-עבר, בדרכו למורה, ביקש לקנות גליון של העולם הזה בטבריה, הוא לא מצא אף אחד. לבסוף עלה בידו לגלות גליון בודד - וקנה אותו במחיר מופקע של 350 פרוטה. היה זה מצב כללי בכל חלקי-הארץ. כי קיוסקים רבים אולו הגליונות עוד היום החמשי. המכירה הכללית היא הפכה לפי כיםים הראשונים, על השנייה הגבוה ביותר עד כה.

במידה מסוימת יש לזקוף זאת על חשד בון האווירה הרצינית בקרב הציבור, שביקש לראות את תמונת מעלה-העקרבים וההבין את משמעות התקרית. א לם אין כל ספק שהגורם העיקרי היה האיש שפניו הופיעו על השער: ינאל אלון.

בארץ אין משאל-גאלוף לחקר דעת-הקהל, בהערס, יכו ה תפוצתו של עתון בל-תיחלוי כהעולם הזה לשמש תחליף. היא מוכיחה כי לפחות בשבוע האחרון היה ינאל אלון האיש שהעם חשב עליו יותר מאשר על כל אדם אחר.

השבוע מגיש י' העולם הזה את דעותיו של אדם מפיינה אחרת לגמרי של הזירה הפו-ליטית. למען האמת, אני קצת מתוך לדעת את מידת-ההתענינות של הקהל בדעותיו, כפי שתשתקף בקבלת-הפנים לגליון זה. אגב, הרשה לי להפנת את השומתי-לבך לפרט קטן, שכולנו איננו מעריכים את חשיך-במותו: העולם הזה הוא העתון היחיד בארץ המסוגל לפי-סם בזה אחר זה את דעותיהם של אנשים כה רחוקים, לגרום לכך שבני-משקים ברחבי הארץ יוכלו בפעם הראשונה לשקול כרצונם את הטענות הרציניות של מנתם בגין, בעוד שאלפי חברי תנועת-החרת שמעו, גם הם בפעם הראשונה, את דעותיו של ינאל אלון. אנו נמשין בקו זה. נגיש לך בשבועות הקרובים את דעותיהם של מנהיגי החוגים האחרים.

בארץ בה הכל מקללים את שינאת-המפ-יגת, אך אין עושים דבר להיחלץ ממנה, דומני שגם זו תרומה לא בלתי-חשובה.

אורי אבנרי

מהו הנשק הסורי של מדינת ישראל?

מהו חומר-הגזם אשר אינו מדבר עליו?

בעוד שבועיים, בגליון-היובל ה"מורחב שיופיע ערב פסח, במלאת ארבע שנים למערכתו הנוכחית, יפר"סם "העולם הזה" את הרפורטגיה הגדולה ביותר שהופיעה אי-פעם, פרי עבודה של חודשים רבים:

זו"ח על ישראל

סיפור-הענק השופך איר על הצד הנסתר ביותר של המדינה.



עם סיום תחרות הפרסים, החליטה המערכת לתת לפותרים שהחמצו גליון אחד בלבד את האפשרות לשים תלוש אחר במקום התלוש היחיד החסר להם. שים לב לתלוש-התח"לף המופיע בעמוד 16 של גליון זה, במדור המודעות.

המועד האחרון למשדוח כל ארבעת הפתרונות, במ"עטפה אחת המסומנת "תח"רות הפרסים", הוא יום 7.4.54 חלוקת הפרסים הפומבית. תערוך תוך שבוע ממועד זה. הפרס הראשון: נמיעה ז"א אירופה.

עורך הכיתוב שלא דקדק בדקדוק מצ"טער על העוול שגרם לגרביים הלבנים ול-גרב הניילון הקרוע.

תגלית חדשה

נדעועתי לקראו את דברי הלעג הנכנס של הקורא מאיר קאופמן (העולם הזה 856) על השי-בנו של משה קורקורי, בעניין תגליתו כי אכילת שום חי מרפאה סרטן. נניח אפילו שטענתו של מר קורקורי אינו כה כל ממש, הרי על הרופאים להחליט זאת.

יצחק רוזנבאום, תל-אביב

העירייה והמין

אומנם יש לכם חולשה כלפי כל מה שעושה אבא חושי בחיפה. אבל צריך להיות גם נבול, ברשימתכם על השאלון החדש, אשר עובדי עירייה זו צריכים למלאו. (העולם הזה 857) עברתם נבול זה. באינו זכות יכול ראש-העיר או מישהו אחר לדרוש מקפיד שילגל לו את סודות נפשו? באינו זכות יכול אדם לחבוע מן הוולת שיספר לו על ענייני המינים. למשל?

דוד בורשטיין, תל-אביב

איך היתם מתנהנים אתם אילו ביקשו מכם שתמלאו טופס על ההנהגותכם המיניות. להיטות כם אחרי משקאות ותאוות הבצע שלכם? האם הייתם עונים בכנות?

אברהם לוי, תל-אביב

לא בשלושה העתקים. אם יש בהם ליקוים, נתקן אותם, אזמרת מחלקת המנונים של העירייה. יפה מאוד מצידה! אולי תבפל המחלקה אותו לעבודה? זה היה חוסך לי המון כסף שאני מוציא על רופאים ופסיכוי-אטרים כדי שיתכנן לי את הליקוים שלי.

חיים ברנר, קרית מוצקין

נו, תיקנו אותם?

קיימובה לא ענה באדיבות לפועלים חבי"רי המפלגה.

הפומנאי המפורסם חיים פיינרו-ביץ חפוב כחב מאמר מקיף בעתון משמרה, בו הודה כי הפומנאים שחיבר היו חרונים רוח של חרחה מלחמה (היי גיפ), קוסמ פוליסיות (הגרל הי מקטיג), קפיטליזם עכור (הפרוטה ו' ו'היה) פרוטקציוניזם (בן דוד בקריה) ולאובנות זעיר-בורגנית ערביסטית (ה פינגאן). כדי לכפר על עונו, חיבר פו-מון חדש הנושא את השם עמל-יוזעל-מליונים למען-העתידי-המפורא-של-חולדת. נורציונית-שוחרות-השלוים-ומאור-יהודי-כל-הארצות. הפומון הושר בקונצרט ה' תומורת הישראלית המורחבת בבת הבי-מולשו, וקצר תשואות רמות.

עורך הנתון הבא שלח לנו מכתב משדה-בוקרסק: הודה שעד לשבוע ה' אחרון היה עתון זה מתחת לכל ביקורת עצמית.

החמשייר

היה היה קוף שאמר: "גן חיות זה מקום נהדר! בו תוכלנה חיות בשלוה לחזות במין האנוש המודר."



העולם הזה

אבנרי קריטיקה

העולם הבא התפעל מדוגמות הביקורת העצמית הסובייטית שתוארו בהעולם הי זה, החליט לנקוט שיטה זו ולשנות את שמו לתתין הבא. להלן כמה מקטעו הערוכים לפי השיטה החדשה:

ראש ממשלתנו הנאור, שמש הי עמים, אבי כל ילדי התבל, התקווה האחד רונה האלמוות רעבות וליתומים השכור לים, גנרליסימו מישה צ'ארטוק, קיבל הים משלחת נאמנות של פועלי מפעלי מטביראל, סולל-בונרסק ותנובוולחוז, וקיבל מידיהם כשי תעודה על תרומת 73500 שעות עבודה נוספות למען ילדי מערכת חיריה. אחר הפועלים התללני לפני ראש הממשלה כי פקיד, במפעל-הפיסק היושב בקיסק בשדרות קרן